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ПРИНЦИПИ МІНІМІЗАЦІЇ РИЗИКІВ НАВЧАЛЬНО – ВИРОБНИЧОГО ТРАВМАТИЗМУ  
Ковальчук Т.П., магістрант,  

Костюк М.П., доц. 
Рівненський державний гуманітарний університет  

Поняття небезпеки, на перший погляд, здається саме собою зрозумілим, а властивості, якими ми 
характеризуємо небезпеку, настільки непорушними, що багато хто схильні розглядати її як щось достеменно і 
безумовно відоме, «Небезпека – можливість, загроза чогось небезпечного», – читаємо ми у тлумачному 
словнику. Однак надзвичайно високий рівень навчально виробничого травматизму (у 5 – 10 разів вищий, ніж у 
розвинених країнах) і аварійності, а також велика кількість порушень правил безпеки свідчать, що проблема 
безпеки праці в майстернях не може бути успішно вирішена без цілісного уявлення кожного учня про 
небезпеку, про її сутність, джерела та рушійні сили, про методи її своєчасного розпізнавання та засоби її 
попередження. Дії, поведінка працюючих виявляються тим безпечнішими, чим раніше вони розпізнають 
небезпечну ситуацію, яка назріває, за першими її ознаками або непрямими явищами, а також умови переходу 
технологічних процесів у небезпечні ситуації. 

Досвід показує, небезпечні ситуації виникають в основному не внаслідок виробничих дефектів технічних 
засобів, а від дії людського фактора – неякісного або несвоєчасного виконання технологічних операцій та під 
час технологічного обслуговування та ремонту технічних засобів.[5] 

Для недопущення небезпечної ситуації важливі миттєва її оцінка, урахування сприятливих обставин, 
прийняття доцільного та своєчасного рішення. В аварійній ситуації буває доцільно скоїти меншу аварію і цим 
не допустити велику. Змінити хід доаварійної ситуації і вивести аварійну ситуацію на неаварійну допомагає 
знання інструкцій, а також миттєвий інтуїтивний вибір єдино правильної дії, що враховує умови й обставини 
ходу подій до аварії. Якщо йти на ризик з метою відвернення надзвичайної ситуації або нещасного випадку, то 
він має бути завжди виправданий. 

Для зміни аварійної ситуації на безпечний стан, необхідно: 
1)вчасно помітити виникнення аварійної ситуації і не розгубитися, не втратити здібності до дій; 
2) оцінити ще існуючі можливості запобігти чи змінити аварійну ситуацію на безпечну або зменшити 

масштаби аварії;  
3) миттєво відреагувати на небезпеку і прийняти своєчасне, доцільне, адекватне обставинам рішення 

застосовуючи досвід та інтуїцію.[3] 
Для мінімізації ризиків навчально виробничого травматизму вчитель трудового навчання повинен: 

· забезпечувати оптимальні умови праці на робочих місцях учнів;  
· ідентифікувати небезпечні і шкідливі фактори, що супроводжують реалізації технологічних операцій та 

навчально – виробничого процесу;  
· організовувати навчання та інструктаж учнів з безпечних прийомів роботи;  

· забезпечувати застосування і правильну експлуатацію індивідуальних засобів захисту працюючих;  
· постійно здійснювати контроль умов діяльності, рівня впливу небезпечних і шкідливих факторів на учнів 

і навколишнє середовище;  

· особисто дотримуватись правил безпеки і контролювати їхнє дотримання учнями;  
· при виникненні аварійних ситуацій організувати порятунок людей, локалізацію вогню, впливу 

електричного струму, хімічних і інших речовин. 
До основних завдань щодо забезпечення безпечної діяльності учнів під час навчально – виробничого 

процесу слід віднести: 
· По – перше, це інформування та навчання школярів з питань забезпечення техніки безпеки; 

· По – друге, це ліквідація (або нейтралізація) джерел небезпеки та наслідків їх прояву та практичне 
засвоювання способів та прийомів, надання невідкладної допомоги постраждалим.  

І перше й друге завдання треба вирішувати усім разом, а не тільки фахівцям, які займаються цим щоденно. 
Треба поширити їх досвід, на уроках трудового навчання навчати не лише правилам безпечної праці, а й 
розглядати можливі аварійні ситуації, проводити рольові ігри, тренінги. Навчальну діяльність слід спрямувати 
на усвідомлення учнями можливих небезпек на робочих місцях (що й стане основою профілактики 
травматизму). 

У житті люди розрізняють емпіричний (почуттєвий, набутий) страх – побоювання конкретної небезпеки і 
мимовільний метафізичний страх уявлюваної абстрактної небезпеки (побоювання темряви, води тощо). Тому 
небезпеки можна поділити на два класи: абстрактні та конкретні. 

Загальною та істотною ознакою абстрактної небезпеки є відсутність насправді достатніх для її реалізації 
умов, а для конкретної – наявність таких умов. Уміння учнів чітко розрізняти абстрактну та конкретну 
небезпеки (травмонебезпеки) на уроках трудового навчання – перший крок на шляху до вироблення звички 
оцінювати небезпеку на робочих місцях. 

Якщо ідея долі у духовній сфері життя не завдає шкоди, то у сфері охорони праці вона неприйнятна, 
оскільки породжує песимізм (байдужість) та бездіяльність у справі профілактики травматизму. „Навіщо? Від 
долі все рівно не втечеш”, – розмірковують деякі учні. Загалом ідея долі суперечить докорінному інтересу 
(збереженню здоров’я) працюючих.[5] 

Така велика значущість страху перед абстрактною небезпекою породжує пріоритетний напрям ідеологічної 
боротьби з травматизмом шляхом формування оптимістичного морального потенціалу у сфері охорони праці в 
кожній майстерні, зокрема, боротьба з негативними умонастроями учнів (песимізмом, нігілізмом, рвацтвом, 
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уседозволеністю тощо). Моральний потенціал містить у собі єдність правильних поглядів, переконань, звичок 
працюючих, їхні моральні якості та гуманне ставлення до особистої безпеки і безпеки праці інших. Звідси 
випливає висновок, що результат боротьби з травматизмом залежить від навченості та вихованості основної 
маси учнів і їхнього ставлення (тобто розуміння небезпеки) до дотримання правил безпеки. 

Безпечна діяльність людини ґрунтується на постійному одержанні й аналізі інформації про зовнішнє 
середовище і про свій внутрішній стан для своєчасного пристосувального реагування. Усі подразнення, що 
діють на організм ззовні і виникають у ньому самому, людина сприймає за допомогою органів чуттів, 
включаючи органи зору, слуху, гравітації, нюху, смаку, дотику. 

За допомогою смаку та дотику до мозку людини передається біологічно важлива інформація: їстівне –  
неїстівне, гаряче – холодно, тобто небезпечно – не небезпечно. Ця сенсорна інформація забезпечує негайну 
рефлекторну реакцію людини на загрозу її життю. Функції органів дотику і смаку потребують виділення 
сенсорної (чуттєвої) небезпеки. 

Отже, постає потреба у виключенні сенсорної інформації під час управління технологічними процесами, 
операціями, прийомами праці, наприклад, визначення температури нагрітого тіла пальцем. Необхідно 
ізолювати, огороджувати джерела сенсорної небезпеки (гарячі, гострі тіла і предмети, що обертаються, отруйні 
та токсичні речовини тощо).  

У процесі біологічної еволюції мозок людини набув здатності передбачати майбутні події та небезпеки. 
Адже органи зору, слуху та нюху дають можливість людині орієнтуватися на відстані, а значить, вигравати 
необхідний час для того, щоб осмислити, що вона бачить, чує або нюхає.[4] Тому необхідно забезпечити учнів 
конкретною попереджувальною та заборонною інформацією, що впливає на ці органи. Це системи світлової 
сигналізації, пофарбування небезпечних зон у червоний колір, плакати, інструкції з техніки та багато іншого. 

Матеріальними носіями особистісної небезпеки залежно від конкретних умов та виконуваної роботи 
виступають різного роду дефекти органів почуттів, недостатність знань і виховання. Наприклад, завжди 
небезпечним є виконання роботи учнем з поганим зором, слухом, у стані погіршення самопочуття. Для такої 
людини особистісні небезпеки посилюються зовнішніми. Звідси виникає потреба у проти аварійному 
(протипожежному та ін.) захисті майстерень і робочих місць, а також у доборі та розстановці учнів стосовно 
здатності кожного до виконання конкретних видів робіт.  

Є три основні підходи до застосування механізмів регулювання небезпеками: повного вилучення чинників 
небезпеки; мінімізації чинників та їх компенсації. Повне вилучення чинників небезпеки є найбільш ефективним 
з точки зору забезпечення безпеки, але, як правило, або технічно не здійснюване, або надто дороге.  

Що стосується освітньої галузі, то перший шлях, часто, не має свого відображення в реаліях життя. 
Опитування серед учнів 5 – 11 класів НВО №12 м. Рівне свідчить, що більшість інструментів майстерень 
спрацьовано, мають помітні вади, а верстати технічно застаріли та потребують ремонту. При реформуванні 
освітньої галузі потрібно приділяти увагу не лише оновленню методики навчання, а й матеріально – технічній 
базі майстерень. Другий шлях (організаційний) стосується в цілому організації навчально – виробничого процесу 
(дотримання санітарно – гігієнічних вимог з охорони праці) та здатності вчителя повноцінно виконувати свої 
функції. 

Для аналізу рівня безпеки під час навчально виробничої діяльності на уроках трудового навчання слід 
використовувати наступні принципи: 

· принцип безумовного пріоритету безпеки і збереження здоров'я над будь – якими іншими елементами 
умов і якості життя членів суспільства; 

· принцип прийнятного ризику (небезпеки), відповідно до якого встановлюються нижній (допустимий) і 
верхній (бажаний) рівні безпеки і в цьому інтервалі – прийнятний рівень ризику і безпеки з урахуванням 
соціально – економічних чинників; 

· принцип мінімальної небезпеки, відповідно до якого рівень ризику встановлюється настільки низьким, 
наскільки він є реально досяжним; 

· принцип послідовного наближення до абсолютної безпеки.[2] 
В основі управління безпекою лежить системний підхід до виявлення джерел небезпеки і контролю 

чинників ризику на користь зведення до мінімуму травмувань, матеріального збитку, а також фінансових, 
екологічних і соціальних втрат. 

Безпека є станом, при якому ризик спричинення шкоди окремим особам або нанесенню, збитку майну 
знижений до прийнятного рівня і підтримується на цьому або більш низькому рівні за допомогою 
безперервного процесу виявлення джерел небезпеки і контролю чинників ризику, щоб захистити здоров'я і 
благополуччя індивідів і суспільства. 

Результат боротьби з навчально – виробничим травматизмом на уроках трудового навчання залежить 
від навченості та вихованості учнів і їхнього ставлення (тобто розуміння небезпеки) до дотримання правил 
безпеки. 

Вироблення в кожного учня звички з'ясовувати перед початком і у процесі роботи наявні протиріччя є 
головною умовою своєчасного розпізнавання та профілактики небезпечних ситуацій на робочих місцях. 

Боротьбу з травматизмом і аварійністю необхідно починати вже на рівні постановки мети, тобто під час 
видачі завдання на виконання практичних робіт необхідно звертати увагу учнів на можливі небезпечні ситуації 
та неправильні прийоми праці. Отже, управління увагою працюючих з боку вчителя, а кожного з них – своєю 
увагою повинно стати основою профілактики навчально – виробничого травматизму. 
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Однак під час виконання конкретних операцій на конкретних робочих місцях виникає різноманітність 
небезпечних ситуацій, але у кількісному відношенні вона обмежена і конкретна. Звідси постає потреба у 
складанні стосовно кожного технологічого процесу, операції та прийому праці переліків небезпек, а також у 
ознайомленні з ними працюючих. Такі переліки повинні входити складовою частиною до технологічних карт на 
виготовлення виробів, вивішуватися у вигляді плакатів по техніці безпеки біля верстатів, а також пам’яток на 
робочих місцях. 

Оволодіння учнями стереотипом оцінки щодо небезпеки мінливих ситуацій на робочих місцях є вирішальним 
напрямом самопрофілактики травматизму. 

Діяльність вчителя повинна орієнтуватися на подолання наступних проблем:  
 – Адаптація людини до небезпек, є серйозною проблемою. Ми живемо у світі потенційних небезпек і 

потроху звикаємо до них. Проведені дослідження показують, що учні часто не усвідомлюють реальних 
небезпек (можна почути: „Я нічого не боюся, тим більше верстатів, ну що ця залізяка може мені зробити”; 
”Нічого не може трапиться, ще ж школа” та ін). 

 – Відсутність бажання навчатися або зниження інтенсивності навчання й самонавчання. Стає нормою 
„придбання” документів про освіту, а не набування знань (безвідповідальне ставлення до виконань домашніх 
завдань та навчання в цілому). [1] 

 – Конфлікт безпеки й продуктивності праці. (Часто учні поспішають у виготовленні виробу, щоб бути 
першими.) Від цього псуються не лише обладнання, інструмент, а й знижується увага працюючого, здатність 
адекватно реагувати в різних ситуаціях. Це інколи призводить до травмувань та нещасних випадків. 

Дослідження проведені в НВО №12 виявили ряд проблем в діючій методиці трудового навчання. Хоч 
вчителі щоразу до початку роботи повідомляють учням правила техніки безпеки і знання останніх цих правил 
знаходиться на високому рівні, та все одно відбуваються типові травмування учнів. Проблема полягає саме у 
недостатньому усвідомленні учнями реальних небезпек трудових операцій. Незнання та невміння діяти у 
нестандартних ситуаціях, неуважність, рвацтво, недисциплінованість –  основна причина травматизму. 
Необхідна методика мінімізації ризиків навчально – виробничого травматизму, яка буде спрямована саме на 
усвідомлення учнями небезпек навчально – виробничої діяльності і переосмислення правил техніки безпеки. 
Адже, як не сумно, для багатьох учнів вони лишаються лише порожніми словами не наповненими змістом. 

Отже, знаючи сутність та структуру небезпеки, можна успішно розвивати цілісне сприйняття небезпеки 
учнями. У них виробляється алгоритм мислення, що сприяє розкриттю суперечливих відносин між об'єктами на 
робочих місцях. А це, у свою чергу, є основою психологічної установки на передбачення виникнення 
небезпечних ситуацій та їх профілактику. Розуміння ж сутності небезпеки як основної категорії охорони праці 
сприяє цілеспрямованому розвитку і застосуванню системи управління охороною праці в навчальних 
майстернях, а також зниженню витрат на профілактику травматизму. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
Важливу роль в процесі навчання учнів в ЗОШ відіграє ігрова модель навчання, вона покликана 

реалізовувати, крім основної дидактичної мети, ще й комплекс цілей: забезпечення контролю виведення 
емоцій; надання дитині можливості самовизначення; надихання і допомога розвитку творчої уяви; надання 
можливості зростання навичок співробітництва в соціальному аспекті; надання можливості висловлювати свої 
думки. Проблемою впровадження ігрових моделей у процес трудового навчання займалися ряд дослідників: Т. 
Кравченко, О. Коберник [2], Н. Г. Ничкало [4], Г.О.Андрощук [1], Кирильчук Ю.В [3].  

Проаналізувавши можливість впровадження ігрової моделі на заняттях, можна відмітити, що учасники 
навчального процесу, за ігровою моделлю, перебувають в інших умовах, ніж у традиційному навчанні. Учням 
надається максимальна свобода інтелектуальної діяльності, яка обмежується лише визначеними правилами гри. 
Учні самі обирають власну роль у грі, висуваючи припущення про ймовірний розвиток подій, створюють 
проблемну ситуацію, шукають шляхи її розв'язання, беручи на себе відповідальність за обране рішення. 
Вчитель в ігровій моделі виступає як: інструктор (ознайомлення з правилами гри, консультації під час її 
проведення, тренер, головуючий і ведучий. Крім того, аналіз існуючої практики трудового навчання дозволив 
виділити такі недоліки у знаннях і вміннях учнів: 
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